

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Társszerkesztő: IFJ. WAGNER ANTAL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

Az ideai színiévad veszedelme.

A színiügyi bizottság figyelmébe.

Nádassy József színiigazgató 3 évre működési engedélyt kapott Baja város tanácsától a vásártéri színpadon azzal, hogy a színiigazgató a teljes szabadkai színiársulattal vonuljon be.

Ezt a megállapodást most kettős merénylet fenyegeti — a színiigazgató részéről.

Elsőbet is az, hogy Nádassy nem akar a nyári hónapokban ide jönni, mert Szentes és Makó városokat is megkapta és alkalmasabbnak véli saját szempontjából, ha ezt a két várost látja el nyáron színházi kultúrával. Bajára csak szeptember 1-én akar jönni és október közepéig itt maradni.

Ezt a színiigazgatói óhaját egész megbízható forrásból merítjük, mert Nádassy titkára a napokban itt járt Baján az ez iránti hangulat tanulmányozása végett.

Ez a szó „szeptember“ jelenti a tulajdonképpeni kettős merényletet.

És pedig a merénylet első részét az képezi, hogy szeptember—októberi időről lévén szó a közönség a bizonytalan időjárás miatt már nem járhat színpadba, hanem okvetlenül egy terembe, egy a még felig meleg időjárás miatt tükretlen terembe lesz összehozva.

A szeptemberi merénylet másik része sokkal vaszedelmesebb.

Köztudomású ugyanis, hogy a színi-szerek szerződési szeptember 1-én kezdődnek, tehát Nádassy Bajára nem a Szabadkán összetanult régi társulattal akar hozzánk jönni, hanem az újonnan szerződött tagokkal itt tesz kísérleteket, és egy össze nem tanult társulattal

akarja kielégíteni Baja közönségének műigényeit.

Baja város tulajdonképpen egy kísérleti állomás volna színiársulat működésének és a bajai előadások ugyyszólván csak jelmezes próbák lennének a szabadkai főszezon előkészítésére.

A színiügyi bizottság figyelmébe ajánljuk ezeket a sorokat és ajánlatosnak tartanánk, ha idejekorán gátiat vetni ennek a merényletnek és előre gondoskodni arról, hogy ha Nádassy a szabadkai teljes társulattal az arénában nyárra nem jönne, egy megfelelő társulat itt működése biztosítottassék.

*

Közöljük a fenti beküldött cikket, de meg kell tennünk a magunk megjegyzéseit is.

Egy kérdést kell felvetnünk: Lehet-e Baja város közönségével a boldogját járni? Nádassy egyszerűen fittyet akar hányni annak a megegyezésnek, amelyet kötött és a melynek alapján megkapta három évre a játszási engedélyt. Nádassy József azzal jött Bajára, hogy ő minálunk teljes szabadkai társulattal a nyár folyamán három hónapos szezonot akar tartani. Igért mindent, amit kértek és amit nem kértek tőle és most azzal jön, hogy ő szeptemberben akar játszani, mert máskor nem jöhet el hozzánk.

Mi ez? Ez egyszerű negligálás a város tanácsával történt megegyezésnek, A tanács az igazgató ígérete alapján adta meg az engedélyt és éppen azokat nem akarja betartatni.

Meg kell még külön jegyeznünk, hogy ha szeptemberben jön be a színiársulat, akkor megint az a helyzet áll elő, hogy lesz egy maximum öhetes színi szezonunk, mert a társulatnak október elején már Szabadkán kell lennie. Hát az már igazán sok volna, hogy

Bajával mindenki azt csinálhatja, amit akar.

Legyen vagy nyári, vagy téli szezonunk. De amolyan felemás, se téli, se őszi, csak afféle „átutazófelben“ levő nem kell, A bajai közönséggel talán mégsem lehet éppen mindent bevétetni.

— A függetlenségi párt értekezlete.

A bajai függetlenségi párt vasárnap délelőtt 11 órakor a Központi Szállodában értekezletet tartott. Az értekezlet elhatározta, hogy bár a jelenlegi kormány ellen a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetik, az installationális közgyűlésen kötelességből részt vesz és a párt álláspontjának kifejtésére szónokul dr. Monostori Gyula ügyvédet kérte fel. A főispán személyére való tekintettel pedig a párttagok elhatározására bizta azt, hogy tetszés szerint az ünnepi lakomán részt vehessenek.

Mese egy utról.

Még gyermekkoromban hallottam, amikor a város polgárságának az volt az egyik leghőbb óhajta, hogy a városból a hajóhoz vezető posványosi ut jobb legyen, mint aminő volt. És kezdtek az utat javítani, úgy hogy járhatatlan lett. A közönség pedig felajdult, nem ilyen utat akartam.

Aztán férfikorba léptem, már rég elfelejtettem, hogy a posványosi ut valaha javítani akarták, amikor megint utjavításról beszéltek és a közönség ismét felajdult. Jaj, nagyságos városapák, nem ilyen csuf utat akartam én.

A hajam ősze csavarodott már, megrokkantam, amikor a közönség sok sirására, ri-

Kékkő, rézkénpor, kénmáj és raffiahancs

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



Rézkénporló,
szabadalmazott

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánal, tökéletes berendezéssel.
Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű.



Mindenemű permetező alkatrészek kaphatók

DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

vására egész komolyan felmérték a posványosi utat, feltöltötték, árkot ástak, kiszivattyúzták az árokból a vizeket, és újra megtöltötték vízzel, aztán meghagyták az utat fagni és aztán jött a tavasz, jöttek a kövozómesterek, a kőhordókocsik, lerakták a köveket és akár hiszik, akár nem, az utat pompásan megcsinálták.

Meg. Isten ugye alaposan, jól, pompásan, hogy szinte élvezet volt az embernek magát kocsin zötyögtetni. Csak úgy gördültek a kocsik.

Az utat megcsinálták szépen és azt hitték, hogy no most minden rendben van, minden jól van. Elvetették a közönség most már igazán meg volt vele elégedve.

Jaj, de milyen ez a bajai publikum. Már megint azt kiabálja egyre, hogy:

Anyáskám, édes jó anyám, nem ilyen utat akartam!

Hát mi a baj megint?

Az kérem szépen, hogy az az ut, amióta megcsinálták teljesen a jó Isten gondozására van bízva. És amint tudjuk, a magasságba lakozó Mindenható nagyon el van foglalva az emberek nagyobbik bajával, nem foglalatzkodhatik az utak jókarban tartásával. Így esik meg aztán az a hiba és csuda, hogy a posványosi ut nagyon zötyögős és a drága pénzen megépített kövezet ut kőkockái meglazultak egyik másik kő megkívánván a nagyobb szabadságot kivált a helyéből.

Tessék kérem elhinni, hogy nem jól van ez így. Nem. Isten ugye. Valahogyan rá kellene eszmélni, hogy nem elég, ha egy utat megépítenek, homokozni, gondozni kell azt, mert különben szétmállik az egész uttest és olyanformán járunk vele, hogy még rosszabb lesz, mint volt valaha.

És itt, kérem, felhívjuk a figyelmet a borpiacra, a koplalón levő állapotokra. Ott ma már életveszedelmes a kocsin való járás.

Talán jó volna ezt az utat is megcsinálni. Talán telik erre is a sok kövezet vámdíjból.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. április 8.

Az orosz háborús párt

feje, Nikola Nikolajevics nagyherceg, Nikita montenegrói király veje ma a cárnál megjelent, hogy átnyújtsa a cárnak ipa levelét.

Fiumei vasuti szerencsétlenség.

A tegnapi budapesti rémhírekkel szemben, amelyek szerint a vasuti összeütközésnek 32 halottja volna, ma kétség-

telenül megállapították, hogy a hírek nagyon is túlzottak voltak, amennyiben mindössze négy halott van. Az utasok közül Éltető Albert, a felesége és kis fia sebesültek meg. A szerencsétlenség színhelyére ma kiszállott a károlyvárosi vizsgálóbíró.

A háborús hírek

ma teljesen szünetelnek. Sem Skutariból sem másfelől hírek nem érkeznek.

König Gyula

műegyetemi tanár, kiváló nagy tudós ma meghalt.

Kettős öngyilkosság.

Hajnik Pál, Hajnik volt egyetemi tanár fia és ennek barátja Korogi Lipics Jenő az éjszaka mulatás után a lakásukra mentek, ott sörös poharakból ittak bort. A borba nagy adag morfiumot kevertek, Mindketten rosszul lettek és haldokolva szállították őket a Rókus-kórházba.

NAPIHIREK.

A kávéház ablakából

nézem az utca forgatagát. A kocsik csak úgy bukdácsolnak, egymásba ütközve, össze akadva tülekednek előre-hátra. Kőhalmak hevernek szerte-széjjel a kocsisuton. Kőveznek. Lázás gyorsasággal javítják az utakat, az esztendő őta tátongó lyukakat és gödröket gondosan eltüntetik.

Szépén kiegyengetik az uttestet. Lesznek Baján megint jó, finom utak.

Aztán niini milyen gondosan felsöpörnek mindent! Olyan tiszta lesz itt minden, hogy Isten ugye öröm lesz ránézni. Példászerű ez a tisztaság, amelyet most idevarázsolnak.

Vajjon miért történik mindez? Főispáni installáció lesz és azt akarják, hogy az új főispánra jó benyomást gyakoroljon a város első látása. Ugyan? miért nem lehet az utakat máskor is rendben tartani? Miért kell a nagytakarításokat egyik főispáni installációtól a másikig halsztani? Miért?

A menettérti jegyekkel a ritkán utazó embereknek gyakran akad kellemetlenségük. Gyakran megcsúsznak, hogy a kalauz a leszálló utasnak a menettérti jegyét kétszer lukasztja át és amikor az utat visszafelé teszi meg, akkor ennek a vonatnak a kalauza nem akarja elfogadni a jegyet, mert a kétszer átlukasztott jegy szerinte érvénytelen. Erre az anomáliára felhívjuk a főnökség figyelmét. Oktassák ki a kalauzokat, hogy vigyáz-

zanak a jegyek átvizsgálásánál és ne okozzanak a utasoknak felesleges kellemetlenséget. Elvégre az utas nem vigyázhat a kalauzra, hogy az mit csinál a jegyével.

Verekeztések. Nagybarackán összevesztettek Mojzes Imre és Bartos Imre Szurosik Imrével és Szurosik Mihállyal. A nagy csatában, amely késhegyre ment, mindenik fél könnyebb súlyosabb sérülést szenvedett. — Bajaszentivánon alaposan helybenhagyták Pántsits Pált Ezeknek a dolgoknak persze folytatása lesz a bajai büntető bíróságnál.

A Tüdőbeteg gondozó Intézet a következő jelentést küldte be: Március hó folyamán jelentkezett 9. Ezek közül gondozásba került 1. Az intézetben, fennállása óta 41-en jelentkeztek. A gondozottak száma összesen 10. A gondozónő, március hóban 216 látogatást tett. Elemezési segélyképpen kiosztottunk az elmúlt hóban 307 liter tejet, 63 kg. lisztet, 26 kg. rizst. Az intézet vezetősége ezután is kéri továbbra a város közönségének nemes adakozását és úgy a saját mint gondozottjai nevében köszöni az elmúlt hóban az intézetnek küldött adományokat. Baja, 1913. április hó 1. Pollermann Artur dr. vezetőorvos

Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíttik a rumot és likőroket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 liter ára 50 fillér.

FODOR KÁROLY.

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.



Előleges jelentés.

A n. é. műpártoló közönség szives tudomására hozom, hogy a **Cirkusz Picard 1913. évi április hó 9-én megkezdí egy ciklus előadását.**

A n. é. közönség szives pártfogását kér teljes tisztelettel

Picard Sándor
cirkusz-tulajdonos.

„Robúr” Világot hódít!

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) újonan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dusan felszereltem. — Ugyiszintén abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr” cipőket Baja és környékére az egyedülrástást megazeroztam. A „ROBUR” cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmúlják.

Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utólcéhetetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében.)

Főüzlet BAJA, (a „Központi” épületében.)

Fióküzlet BÁTASZÉKEN.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok „Robur”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik



Olcso Kobra-cipők

A nagyérd-mű közönség szives tudomására hozom, hogy a legjobbnak elismert „KOBRA”-cipők talpában feltüntetett fix áraiból a mai naptól fogva

10 százalék engedményt adok.

Tisztelettel



Lázár Samu.

Kiadó lakás.

Árpád-utca 24. sz. alatt 2 utcai szoba, előszoba, és mellékhelyiségekből álló akás május elsőre kiadó.

Uj

sirkőraktár!

Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy Baján, Arany János-utca 2. szám alatt (Drescher Gyula ur házában)

sirkőraktárt és kőfaragó-műhelyt

nyitottunk s ajánljuk saját készítményű sirkőveinket minden nagyság és kivitelben a legolcsóbb gyári áron.

Elvállalunk megrendelés szerint pontosan, jutányosan és szakszerűen készített szentháromság, utikereszték, márványszobrok és épületmunkákat, betűk vésését és aranyozását, régi sirkővek kicserélését vagy kijávitását. Költségvetéseket és rajzokat díjtalanul készítünk.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, előbb győződjék meg olcsó árainkról.

Szives pártfogást és megrendelést kér
Heffler és Blaga
sirkőraktárosok és kőfaragók.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHEZETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

KRISTÁLY

forrásásványviz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban. — Főraktár:

Wagenblatt és Henerári cégnél

== Baja. ==

Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalat r.t. Bpest (Buda.)

Tanuló-leányokat

felveszek. Tanulási időbe ingyen szabni is tanítom.

CZÉRNAY IMRE

Egy vagy két tanuló

felvétetik a Bárány-szálloda éttermében.

Ház eladás.

Flórián utca 15-ik ház szabad kézről **eladó.** Bővebbet a tulajdonosnál.

IDEÁLIS SZÉP LESZ

minden hölgy, ki a világhírű FÖLDES-fele

MARGIT-KRÉM

használja. A világ minden taja-

jól érkező nyilatkozatok bizonyít-

ják ezt, amelyek a legösszintebb

hálától visszhangzanak és a ra-

jongás hangján szólnak a Margit-

crème pártalan és csodás hatá-

sásáról. A Margit-crème semmi-

nemű káros anyagot nem tartal-

maz (sem ólmot, sem higanyt),

összeállítása a modern kosmetika

legtökéletesebb vívmánya. Az arc

nemcsak selyempuha, hanem hó-

fehér s tiszta lesz, akik a Margit-

crémet használják, arcuk szépsé-

ségét teljes életükben megőrzik.

Margit-crème 1 és 2 koronás té-

gelyekben az egész világon kapha-

tható. Margit-szappan 70 fill. Margit-

poudre 1-20 K. (fehér, rózsá-

vagy sárga színben). 6 koronás

rendeleteket bérmentve küld:

Földeş Kelemen gyógyszer. Aradon.

Raktár az összes bel- és külföldi

gyógyszer különlegességeiben.

Folerakat Baján:

Dr. Makray László gyógyszerár.

Egy ügyes szabónő házakban és házon kívül olcsón vállal varrni valót.

Möller Micike

Petőfi Sándor-utca 40. sz.



Shabadalm. GRAEPEL cséplőgép lemeztörekrosta.

Egyedül gyártja a feltaláló:

GRAEPEL HUGÓ

betéti társaság.

Budapest, V, Váci ut 40-46. sz.

Árjegyzék és minta kívánatra ingyen es bérmentve.

NANAY LAJOS
■■ KÖNYVNYOMDÁJA ■■

BAJA GRÓF
■ ZICHY ■
BÓDOG-TÉR

■ ELVÁLLAL MINDEN E
 SZAKMÁBA VAGÓ MUN-
 KÁT CSINOS KIVITEL-
 BEN JUTÁNYOS ÁRBAN.

Dasbeton oszlop



a legjobb és leg-
 ocsóbb **keri-
 tés-oszlop** el-
 pusztíthatatlan.
 Bármilyen méret-
 ben készül.

Terrenol

az egyedüli tűz-
 álló **asbest cement**
 palla állandóan
 raktáron van.

Grünhut Mikea

Spitzer-féle téglá-, cementáru- és műkő gyára
 Baja.

Eladó ház.

Budapesti-ut 45.
 számú ház sza-
 badkézből, beteg-
 ség miatt eladó,
 melyben 50 év óta fenálló, jóforgalmu
kovács-műhely van, felszereléssel
 vagy anélkül is eladó, Bővebb felvilá-
 gosítás a tulajdonosnál.

Törlesztéses kölcsönöket
 engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0⁰ alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Zongorák és

Pianinók



csakis elsőrangú gyártmányok — Lauburger és Gloss, Geser Ferenc
 továbbá Neuburger Adolf gyáraiból — kaphatók :
ifj Wagner Antalnál
Baján,
 a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

Milliók

használják

Köhögés

reketség, katarus, nyálkásodás, görcs
 és hörghurut ellen

**Kaiser-féle
 Mell-Karamellák**
 a „3 fenyővel”

6100 több orvos és magánosok
 bizonyítványa.

Rendkívül jó és kellemes ízű bonbonok,
 csomagja 20 és 40 fill., dobozza 60 fillér.

Kapható:

Dr. Makray László, Lovasey Ödön és Gyar-
 mati Emil gyógyszerárában, Baján.

**Hirdetések felvétet-
 nek a kiadónál.**